

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

SUSCRIPCION
PARA PAMPLONA

Un mes 1'25 pesetas
Tres meses 3'75 »
Seis meses 6'75 »
Doce meses 12'50 »

ULTRAMAR

Seis meses 15 pesetas
Doce meses 25 »

PAGO ADELANTADO

SUSCRIPCION

PARA FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas
Seis meses 7'30 »
Nueve meses 12 »
Doce meses 14 »

EXTRANJERO

Tres meses 11'75 pesetas
Seis meses 25 »

PAGO ADELANTADO

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES
Teléfono núm 7

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, Bajos, y calle de San Gregorio, 25.

CIRCULAR

DEL EXCMO. E ILTMO. SR. OBISPO
CON MOTIVO DEL SANTO ADVIENTO

Se aproxima, A. H., el Santo Adviento, establecido por la Iglesia, como preparación para celebrar dignamente la fiesta de la primera venida al mundo del Salvador de los hombres; venida de gran misericordia, que tuvo lugar en la plenitud de los tiempos, tomando carne el Hijo de Dios en el seno de la Purísima Virgen María, no por obra de hombre, sino por virtud del Espíritu Santo: de tal manera que, el que era Dios desde toda la eternidad, fué también en el tiempo, verdadero hombre; para conversar con los hombres, y ofrecer por ellos el sacrificio de la Cruz, precio de nuestro rescate; mereciéndonos las gracias y auxilios necesarios por la consecución de los eternos destinos de la Bienaventuranza del Cielo, fin último para el cual estamos destinados; pero mediante el cumplimiento de la voluntad divina en la vida del tiempo.

Reflexionando con atención en los misterios profundos, que encierra esta primera venida de Jesucristo en pobreza y humildad, estaremos preparados para asistir tranquilos a la segunda venida del mismo, en majestad y gloria; cuando se presente para juzgar a todo el mundo, y conmoviéndonos las virtudes del Cielo aparezca sentado en trono de nubes, como dice el Evangelio, mandando con poder a todas las generaciones que se congreguen en su presencia augusta, para enunciar la sentencia de la justicia y de la verdad, que habrá de cumplirse irrevocablemente por todos.

El temor grande de este juicio, que aturde, se mitigará ante la consideración dulce del nacimiento del Salvador, que alienta; abriendo nuestro corazón agradecido a la confianza reparadora en la bondad infinita de Dios, que amó al mundo hasta el punto de dar por él a su Hijo unigénito. Sacudamos, pues, la pereza, y salgamos a recibirle, preparándole digno hospedaje en nuestras almas.

No dudemos que la Penitencia, necesaria de todo punto, allanará los altos montes de soberbia, y de impureza, y de odio y de desobediencia, y de todo el género de la maldicia que abunda; y que las lágrimas de verdadera contrición lavarán las manchas del espíritu desfigurado por la culpa. ¡Que en este santo tiempo del Adviento vuelvan los preparadores al fondo de su propia alma, y examinen los deseos del corazón; tratando seriamente de enderezar los caminos torcidos, que siguieron antes, agitados por las terribles conepiscencias! ¡Que procuren los cristianos, mediante la recepción de los Santos Sacramentos, fecundar sus espíritus con la gracia de Jesucristo, que renacerá en ellos, para llevarlos de la verdadera paz; y no de la que el mundo suele ofrecer! Gusten todos, en una palabra, cuán bueno es el Señor para el alma, que le busca de todas veras.

Inculcad estas doctrinas, A. H., en los fieles todos que se os han encomendado; y explicadles la obligación del ayuno en la forma debida en el tiempo del Adviento y Tépmporas. Con mayor frecuencia que en el resto del año, insistid en la enseñanza y explicación de la Doctrina cristiana. Con toda caridad y paciencia instruid a los rudos y a los ignorantes, a los hombres y a las mujeres, a los grandes y a los pequeños. Desplegad en este punto todo vuestro celo: la caridad es muy ingeniosa, y os sugerirá medios eficaces para conseguirlo: a todos somos deudores por razón de nuestro ministerio; y del cumplimiento de nuestros deberes hemos de dar cuenta estrecha. *Durissimum iudicium*, dice el Espíritu Santo, es aquel, que sufrirán los que deben delante de los demás. *Vivid iuste et pie*, como quiere el Apóstol; esperando llenos de confianza en la caridad del gran Dios, que pide nuestra completa reforma. Obrad la justicia, dando a cada uno lo que tenga derecho a exigir de vosotros, y de vuestro cargo y ministerio: exhortad a los fieles para que sean también justos, dando a cada uno lo suyo; y principalmente para que paguen deudas sagradas de ansias o sufragos, etc., a que puedan estar obligados por razón de los bienes que posean: sin cambiar los intereses verdaderos del Cielo por los mezquinos y despreciables tesoros de la tierra, que por retenerse injustamente en la vida presente; pero que la muerte al fin, antes de mucho, les arrebatara de entre las manos; debiendo luego rendir cuentas ante el tribunal del justo juez, que exigirá hasta el último cuadrante.

Obrad también la piedad, mostrándoos ejemplar de todas las virtudes, huyendo no solo del pecado, sino del peligro, y de la apariencia del mismo: trabajando con celo por la gloria de Dios y salvación de las almas redimidas con la sangre de Jesucristo: recordando nuestro espíritu con la gracia de los Sacramentos, y la fervorosa y santa celebración de la Misa. Por último, amados cooperadores, vigilad de continuo, y con la palabra y doctrina, y con el ejemplo y las buenas obras, procurad también oponeros a la tenaz insistencia de la herejía, que no cesa de su empeño constante de nuestro naufragio por la Santa Iglesia, que no puede confundirse jamás con las sinagogas de Satanás, y las sectas de perdition.

Pamplona 21 de Noviembre de 1897.—EL OBISPO

Ha fallecido:
En Sangüesa, Blasa Alegol.
R. I. P.

Campana antifiloxérica

El descubrimiento de algunos focos filoxéricos en varios puntos de Navarra, motivó una comisión de inspección del Ingeniero agrónomo de la provincia D. Nicolás García de los Salmerones, con objeto de examinar los terrenos afectados, y estudiar los medios conducentes al establecimiento de campos de experimentación, cuya utilidad práctica resulta innegable.

Digna de elogios es la actividad desplegada por el señor García de los Salmerones en asunto de tanta importancia para nuestra viticultura, y así se apreciará seguramente, cuando se conozcan los trabajos realizados por las distintas secciones, bajo la inmediata dirección del ilustrado Ingeniero, que dedica atención preferente a procurar establecer en inmejorables condiciones los campos de experimentación, para el cultivo de vides americanas.

Dicho proyecto no servirá tan sólo de provechosa enseñanza a los agricultores, sino que dará a conocer las variedades más apropiadas para cada localidad y los medios de cultivo adecuados al fin que se persigue, que es evitar la total destrucción de los viñedos.

Con ese objeto, se ha redactado un Reglamento, cuyo interesante articulado servirá de norma para que los campos de experimentación den el resultado apetecido.

A dicho reglamento acompañará un croquis, especificando la división de los terrenos en parcelas, variando sus dimensiones según la importancia de la localidad.

Se procederá a la plantación de estacas y barbados, separadamente, haciendo las labores a cincuenta centímetros de profundidad en unos puntos y a veinte en otros, combinando en parcelas supletorias las dos plantaciones, de manera que estén las cepas más profundas en la faja de liños, a fin de establecer las oportunas comparaciones y observar los resultados obtenidos.

También parece que existe el propósito de destinar el terreno necesario a ingertos, así como habrá otras pequeñas parcelas para estudiar la poda de las vides y los abonos más favorables, dejando cierta extensión sin abonar, con objeto de que se aprecien las diferencias de cultivo.

Dispuestos en esa forma los campos de experimentación, no cabe dudar del éxito, que será debido, en primer término, al celo desplegado en el asunto por el Sr. García de los Salmerones.

Ferrocarriles de Navarra

Vuelve a agitarse con nuevos é inusitados entusiasmos el interesantísimo asunto que encabeza estas líneas:

Terminados los estudios de la vía férrea eléctrica de Pamplona, Estella, Logroño, practicados con autorización de nuestra Excelentísima Diputación foral, por el distinguido Ingeniero de Caminos D. Emilio Azarola, la Comisión gestora de ese proyecto compuesta de personas respetables, de los pueblos de recorrido, ha convocado a representantes de los mismos, a una reunión magna que se verificará el día 2 de Diciembre próximo a las diez de su mañana en la Sala Consistorial del Ayuntamiento de Estella.

Nos dicen que la indicada reunión será pública, pudiendo por tanto concurrir a ella todos los que deseen ilustrarse en tan trascendental proyecto que interesa a una importantísima comarca de nuestra provincia.

También nos dicen que en la citada reunión para tratar del ferrocarril eléctrico, se demostrará y quedará convencido el país, de que dicho proyecto es el único que reunirá las condiciones completas de utilidad, economía y segura realización.

LA NOVELA DE LA VIDA

¿Quién no las hace? Unos más, otros menos, unos de una madera, otros de otra; pero todos hacemos novelas. Unos las escribimos y las publicamos para que otros se diviertan en leerlas y en criticarlas. Otros las conciben, pero no las escriben; bien porque no saben redactarlas o porque no les da la gana de hacerlo, y se contentan con referirlas a los amigos: cuentan cuentos.

Otros las hacen práctica y materialmente, y juegan en ellas, como dicen los franceses, el papel de protagonista: éstos son los trapaceros, zaragateros, infundiosos y aventureros, vulgo bohémios de primera fila, bohémios de levita.

Otros se forjan fábulas deliciosas, encantadoras, a manera de esos sueños arrobadores producidos por las copiosas libaciones del ópio, del whachis y del wambay; y se deleitan y refocilan, abandonándose a mentales representaciones, dejándose transportar, en alas de una imaginación neuropática, a las nebulosas regiones de la quimera, identificándose hasta tal punto con la halagadora ficción, que llegan a imaginarse que real y verdaderamente les pasa lo que están soñando; sueñan despiertos: hacen castillos en el aire.

Y es tal nuestro sino novelesco, que no nos da punto de reposo, ni aun cuando nos encontramos en brazos de Morfeo, imagen espantosa de la Muerte, que dijo el clásico.

Solo que esos sueños que soñamos dormidos, más que novelas, suelen ser tragedias horripilantes, sueños de los que describe Hoffmann, pesadillas terribles, que nos agobian y extenuan; si bien al despertar y al convencernos de la realidad, sentimos un bienestar infinito, cierto espasmo deleitante y bienhechor, como si una deidad munificaba banase

nuestro rostro sudoroso con los efluvios vaporosos de su mágico y perfumado pulverizador.

Todo aquel que tiene un deseo vehemente, todo el que acaricia una ilusión, una esperanza; todo el que anhela un bien preciado; el que aspira, el que ambiciona, el que se mueve y se agita y se afana y sacrifica por conseguir su propósito, a poca dosis de imáginación que tenga, piensa, medita, calcula, se recoje y reconcentra, y de pensamiento en pensamiento, de meditación en meditación y de cálculo en cálculo, se va dejando arrastrar insensible é inconscientemente por el deseo, según las circunstancias de tiempo y lugar, hasta llegar a las poéticas regiones de la fantasía; y en ellas se detiene y se deleita, porque en ellas encuentra el bien deseado, la realización de su anhelo, realización ficticia, por más que se presente ataviada con el sencillo ropaje de la verdad.

¡Oh, novela bienhechora! Y vosotros, señores filósofos; vosotros que tenéis el corazón de estuco y la imaginación de hielo; vosotros que lo sometéis todo a la razón y nada al sentimiento; vosotros que todo lo depuráis en el crisol de la ciencia austera; vosotros que todo lo escudriñáis con el escálpelo de la lógica impenetrable; pobres de vosotros que no sabéis hacer novelas; que no sabéis cómo se forman castillos en el aire; que no sabéis engañaros.

¡Que la funesta realidad os acompañe eternamente, y que la ternura, la ficción y la poesía, lenitivos del dolor, no infiltren jamás su hábito vivificador y su magia seductora en vuestros marchitos y exangües corazones!...

Todo es novela en este mundo; todos somos novelistas; todos contribuimos, de una manera ó de otra, con nuestro capítulo a la novela de la vida, a la gran novela universal.

No es, pues, de extrañar que con tan heterogénea colaboración no resulte aquella con la debida unidad de acción.

Son tan varios los deseos, tan diferentes las aspiraciones de todos y cada uno de los individuos que constituimos la humanidad, que si cada cual quisiera expresar en el título del capítulo que aporta a la gran novela, la síntesis, la esencia de su contenido, tal vez no halláramos vocablos bastantes para hacerlo adecuadamente.

Titulad los capítulos del niño que ríe y del anciano que llora; de la doncella que ama y del galán que desdena; del que gime entre cadenas y del que goza de libertad; del mendigo y del portentado; del soldado que piensa en su novia y su hogar y de la madre que reza por la salud de su hijo que está en la guerra; del naufrago que está luchando contra el furor de las olas y del que desde tierra contempla extasiado los sublimes horrores de la tempestad; del reo y del juez; de la víctima y del verdugo; del réprobo y del justo!

¡Son tan diversos los gustos de las distintas edades!

Cada edad tiene sus placeres.
Cada edad tiene su novela.
Cada edad tiene sus ilusiones.
Cada edad tiene sus sueños.

Con la sonrisa en los labios,
Dentro el pecho la alegría,
Sonaba con sus muñecas
Una simpática niña
No lejos de ella, su hermana,
Menos pura la sonrisa,
Sonaba con sus amores,
Con la danza y con las cintas.
Otra hermana al lado de ellas,
En horrible pesadilla,
Sonaba también, llorando
Sus ilusiones perdidas.
En tanto que, aún despierta,
De hinojos ante María,
Rogaba la triste madre
Por sus pobrecitas hijas.

JOAQUIN SALBOCH,
San Sebastian, Noviembre 1897.

LA MOCHILA

(CUENTO)

Días atrás—ignoro por qué causa—no se encontraban en la vía pública más que oficiales del ejército territorial.

Aquel espectáculo me recordó los años de mi infancia y la triste personalidad de mi amigo Seiffren. El pobre Seiffren de cuerpo raquítico y jorobado no pensaba más que en la carrera de las armas, y era el primero en asistir al campo de maniobras, siempre que nuestros treinta hombres de guarnición iban a hacer el ejercicio.

En sus ratos de ocio visitaba el fuerte y admiraba los cañones y los utensilios de guerra que estaban depositados por la Administración militar.

Todos respetábamos a Seiffren, a pesar de su joroba, de la que habíamos llegado a olvidarnos por completo.

Seiffren poseía un tambor procedente de la feria de Bzaucuire y un casco del primer imperio, descubierta cierto día en el granero de su casa. Esto le daba, entre nosotros, una superioridad extraordinaria.

Armado de sables y de fusiles de madera, seguíamos gustosos para que nos condujera a la batalla. Fuéron muy venturosos aquellos tiempos para Seiffren.

Por desdicha, el jorobado creció y tuvo conciencia de su deformidad. No se puso más el casco, ni volvió a tocar el tambor. Casado más tarde y padre de familia, heredó de sus mayores una platería y se encargó exclusivamente de hacer prosperar su establecimiento.

Sin embargo, los días en que se verificaba el sorteo para la quinta sufría de un modo terrible.

En tales ocasiones se refugiaba en el campo, procurando olvidar su desventura, que no le había permitido servir en el ejército.

Y se desesperaba al pensar que hay quintos que lloran cuando la suerte les depara un número bajo y les ofrece la contingencia de ir a luchar por la patria a tierras lejanas.

Pero, según los supersticiosos, no hay filtros más que para el mal, y las brujas desconocen todavía el arte de quitar las jorobas.

No obstante, pudo realizarse, una vez este milagro, en demostración de que la voluntad logra siempre vencer todo género de dificultades.

Estalló la guerra franco prusiana, y en las ciudades, en las aldeas, en todas partes, no hubo quien no empuñara el fusil.

Electrizado por las circunstancias y recordando en lejana vision los gloriosos días de su infancia, concibió Seiffren el atrevido proyecto de pertenecer por lo menos a la guardia nacional.

Al principio se rieron de su pretensión.

—Soy cazador—decía Seiffren—y aunque no tenga la talla reglamentaria sabré disparar contra un hulano lo mismo que cualquier otro.

A lo cual contestaba el capitán, siempre apegado a ordenanza:

—No digo que no, Sr. Seiffren... podría dispensarse la cuestión de la talla; pero la del alineamiento...

—Si no se trata mas que de eso, yo me arreglaré de modo que pueda salvarse la dificultad.

Al día siguiente, a la hora de la lista, se presentó en el campo de maniobras un guardia nacional de bajísima estatura, pero de aspecto alegre y decidido.

Todo el mundo reconoció a Seiffren y se sorprendió de que no tuviese joroba:

—¿Hay acaso jorobados en tiempo de guerra?—decía el infeliz contrahecho.

Al ponerse todos en fila notó el capitán, que en efecto, la mochila de Seiffren no sobresalía de las otras ni un solo milímetro.

No traten ustedes de adivinar lo ocurrido. Toda la brujería estribaba en la mochila hueca, construida por indicación de Seiffren, y en cuyo interior se ocultaba la joroba de aquel valiente.

El ingenioso Seiffren, provisto siempre de su inseparable mochila, no fué jorobado mientras duró la guerra.

Progresó de un modo extraordinario en el ejercicio, y se distinguió de tal manera en las maniobras, que fué nombrado cabo y luego sargento.

—¡Ah! ¡Si los prusianos hubiesen invadido las cercanías del pueblo donde residía Seiffren, buena cuenta hubiera dado de algunos de ellos el infeliz jorobado.

No estuvieron allí los prusianos, pero ¡qué importancia! El heroísmo no deja de existir porque le falte ocasión de mostrarse.

Por segunda vez en cuarenta años fué feliz Seiffren durante algún tiempo.

Si, fué dichoso, tan perfectamente dichoso como en la época en que, con su tambor y con su casco del imperio, era general, y por las calles del pueblo nos conducía a la victoria.

Lo cual demuestra, como consoladora conclusión, que todo llega al fin para quien sabe esperar el momento oportuno y tener fé en el cumplimiento de su destino.

PAUL ARENE.

Boletín del Centro Escolar

DOMINICAL DE OBREROS

A las clases escolares de este Centro de instrucción para la clase obrera asistieron el último ejercicio 527 alumnos.

CAJA DE AHORROS

Saldo anterior 67.614,61
527 imposiciones efectuadas 716,90

Suman 68.351,51
5 devoluciones verificadas: 99,80

Saldo el 21 Noviembre 68.251,71
Id. de la Caja de Socorros 11.704,41

Total en ambas Cajas 79.956,12

De los últimos ejercicios queda un sobrante para el siguiente de pesetas 950'21.

Instrucción científico-religiosa.—La biografía de San Francisco Javier, exponiendo los hechos más culminantes desde su nacimiento hasta su muerte en el Japon al aire libre, y la descripción del castillo que lleva su nombre. A esto se redujo la instrucción de este día.

Lectura de propaganda.—El último domingo se repartieron a los alumnos 500 números de la revista quincenal titulada «El Centro de obreros de Pamplona» mandando los ejemplares sobrantes a los Centros de obreros de la provincia.

Caja de ahorros para obreros en Tafalla.

Saldo anterior 3.862'26
Impuestas hoy 400

Suman 2.962'26

Acuerdos de la Diputación

(DIA 26)

Se autorizó a los Ayuntamientos de Marañon, Yessa, Nazar, Ancín y Sangüesa y a los Concejos de Erro y Riezu para el arriendo de los arbitrios que tenían solicitados.

También se autorizó a los Ayuntamientos de Lapoblacion y Zúñiga y al Concejo de Izarbe para verificar en sus montes las limpiezas que solicitan con destino a lena.

Así bien se autorizó al Concejo de Aldaz para repartir entre los ganados del pueblo las 120 pesetas que satisface a los Concejos de Beruete y Echarrí por el aprovechamiento de yerbas.

Igualmente se autorizó al Concejo de Beruete para que entregue al vecino D. Miguel Angel Azpiroz 17 árboles de roble que solicita para arreglar su casa.

NUESTRAS CARTAS

Cultos en Burgui

24 de Noviembre de 1897.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: El mes de Octubre ó sea el llamado del Santo Rosario, se celebró en esta villa con la mayor solemnidad posible, cantándose aquel todas las noches por la calle; y apesar de lo ocupad-

simos que se hallaban los vecinos en las faenas de la siembra se nota bastante animacion. El último día del mes que fué domingo hubo comunión general en la que tomaron parte ciento setenta personas, por lo que quedo altamente agradecido nuestro celo es inenarrable párroco.

El día 15 del mes actual se dió principio á la novena de las benditas almas del Purgatorio, novena que en esta parroquia no se celebraba anteriormente, por lo que ha causado buen efecto á deducir de la concurrencia á la misma; pero no podia menos de suceder así, debido á los sentimientos católicos de estos habitantes y al celo desplegado por nuestro dignísimo párroco, el que nos dirigió en cada noche una elocuente plática.

El día de la fiesta de San Francisco Javier, Patrón de Navarra y séptimo de la novena, fueron tambien muchos los fieles que acudieron á la mesa Eucarística.

El primer día se celebraron funerales por las almas, así como tambien el tercero, quinto y noveno y como se hacian muy de mañana á fin de que los labradores pudieran acudir sin que por ello desatendiesen las labores agrícolas, estuvieron asimismo muy concurridos.

Suyo afmo. S. S.—F. P. A.

Buena leccion

Una anecdota del Padre Lacordaire.—Hacia el año 1846, el Padre Lacordaire se dirigia al Jubileo de Lieja, y tenia por companero de viaje á un hombre de sociedad. Un viernes, al pasar á comer en una fonda, el dominico se contento con hacerse servir una tortilla, mientras el otro comió de carne. Fuera por malicia ó por deseos de entrar en conversacion con el sabio predicador, el otro viajero llevó la conversacion á materias religiosas, y en particular á la cuestion de los misterios, y decia que él no podia dirigir una religion que venia á chocar con la razon humana, etc. El Padre Lacordaire escuchaba. Cuando el otro hubo acabado, le dijo:

—Usted sabe cómo se hace un tortilla?
—Claro que sí.
—Haga el favor de decirme lo que hay que hacer.
—Se pone manteca en una sartén y se hace de rritir.
—Y después?...
—Después se rompen los huevos, se les bate bien, y se les echa en la manteca derretida.
—Muy bien. Pero la manteca, ¿en qué estado se halla al ser echada en la sartén?
—En estado sólido.
—Y el fuego la liquida, ¿no es verdad?
—Sí, señor.
—Y los huevos, ¿en qué estado se echan?
—En estado líquido.
—¿Y qué hace el fuego en ellos?
—Los cuece y los vuelve sólidos.
—Hé aquí, pues,—dijo el Padre—cómo el mismo fuego que liquida la manteca endurece los huevos. ¿cómo se comprende eso?
El otro calló, los presentes sonrieron, y añadió el insignie Padre:
—De modo que usted, que no comprende una tortilla, quiere comprenderlo todo en lo que se refiere á Dios y á la religion: ¿no vé usted que en todo hay misterio, hasta en la tortilla?

GACETILLAS

El Sr. Vicepresidente de la Diputacion foral, recibió ayer el siguiente telefonema:

Madrid 27 (52 de la tarde).—D. Ramon Ezevri. Rogamos á Vd. rectifique noticia publicada conferencias de La Tradicion y del Herald. El Marqués del Vadillo desde el primer momento ha estado incondicional al servicio de la Diputacion y de Navarra para solucionar los asuntos que ha traído esta Comision á Madrid. El convocó y asistió á la reunion que tuvimos ayer con representantes políticos y es el que ha pedido hoy audiencia á los Ministros en nombre representacion Navarra.—Mata. Gastón.—Uranga.

Han contraido matrimonio en la iglesia parroquial de San Agustin de esta ciudad, D. Pablo Gil, de Jacoisti y doña Maria Garralda, de Oroz Betelu, habiendo recibido la bendicion nupcial de nuestro respetable amigo D. Juan Gil, celoso párroco de Jacoisti y tio del novio. Deseamos á los nuevos esposos toda clase de felicidades.

En el convento de Agustinas Canónicas de San Pedro, extramuros de esta ciudad, se verificó ayer la solemne profesion de la Religiosa Novicia Sor Javiera Mutiloa, hija del conocido industrial de esta capital, nuestro amigo D. Elias.

Hé aquí el programa de las piezas que ejecutará hoy, de doce á una, en el paseo de Valencia, la música del regimiento de America:
1.º Paso doble El capitán de zuevas, dedicado al Excmo. Sr. D. Braulio Ordóñez, general de brigada.—E. Camó.
2.º Polka de la zarzuela Los cocineros.—T. y Valverde.
3.º Sinfonia de la ópera Semiramis.
4.º Terceito de la zarzuela La tempestad.—Chapi.
5.º Walses de la zarzuela La Tempestad.—Chapi.
6.º Paso-doble.

El R. P. Gomez ha entregado á la Cruz Roja la cantidad de 5 pesetas, donativo recaudado entre las niñas de Miranda de Arga. Dios premie á tan caritativas niñas!

Ayer falleció el soldado procedente de Cuba y que llegó á Pamplona el 26 de Septiembre, Antero Arbeloa y Huarte, natural de Aibar, que ha sido socorrido durante su enfermedad por la Cruz Roja. Dios haya recibido en su seno á este mártir de la patria.

Se encuentra en Pamplona el conocido viniticultor de Corella D. Camilo Castilla.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redaccion á nuestro antiguo y estimado amigo el ex-gobernador de Santander D. Antonio Baztan.

Ha sido nombrado oficial de la Administracion de Hacienda de esta provincia D. Enrique Martí, funcionario que era de la Secretaria de la Audiencia. Le damos nuestra enhorabuena más cordial.

En la Secretaria del Instituto provincial se encuentran á disposicion de los interesados los titulos de Bachiller expedidos á favor de D. Manuel Basurte y Sanchez, D. Joaquin Irizar y Herrero y D. José Montano y Uriz. Los interesados pueden pasar á recogerlos á las horas de oficina.

Con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, ha llegado á esta ciudad la señora doña Guadalupe Sainz de Robles, esposa del rico propietario de Viana D. Fructuoso Elizalde é hija de nuestro particular y distinguido amigo don Victor Sainz de Robles, director de este Instituto.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo D. Angel Manzanares, ilustrado médico de Arga.

El miércoles 24 del corriente contrajo matrimonio en Vigo (Galicia) el comandante de Estado Mayor D. Ramon Mucientes Vigo con la señorita doña Asencion Murugarren y Martija, los cuales salieron á pasar la luna de miel, para Portugal y Madrid. Les damos nuestra cordial enhorabuena.

Tenemos noticia de que en el rio Arga se cogen peces que aparecen muertos en la superficie del agua. Como no sabemos la causa que pueda influir en la muerte de esos pescados, es conveniente que los inspectores del mercado ejerzan mucha vigilancia para que no se pongan á la venta los citados peces.

Después de unos brillantes ejercicios hechos en Madrid, ha obtenido por oposicion la escuela práctica agregada á la Normal Central de Barcelona nuestro particular amigo D. Joaquin Echarte y Pérez, Director del Colegio de San Luis, de esta capital. Solicitando tomar parte en las oposiciones á dicha escuela y á otras diez más de Madrid, Sevilla, Zaragoza, etc., 304 macstros, fueron admitidos á ellas 248, y han hecho los ejercicios de las mismas 188; ocupando el Sr. Echarte el número 7 entre todos éstos.

Aunque se le ofreció hace algun tiempo una Inspeccion provincial de 1.ª enseñanza, ha preferido ganarse en ruda pelea la propiedad de una de las principales escuelas de España. Reciba nuestra más completa enhorabuena don Joaquin Echarte por su señalado triunfo, con el cual, además de haber demostrado nuevamente su capacidad y competencia, ha resuelto un problema muy importante para su familia, como es el no tener necesidad de separarse de sus hijos mientras hagan éstos sus carreras respectivas, lo cual tiene grandes ventajas.

Han regresado de Ultramar para continuar sus servicios en la Peninsula los soldados siguientes: Matias Martinez Rituerto, de Aguilar, al regimiento de America; y Severino Lagun Fernandez, de Pamplona, al de la Constitucion; y Francisco Arrese Leinchea, de Abaurrea-alta, á la zona de reclutamiento de Pamplona en concepto de exceptuado.

En el mercado de esta capital rigieron ayer los precios siguientes: Trigo de 26 á 26,1/2 reales robo; cebada 12 á 12,1/2; avena 10,1/4 á 10,1/2; habas 18; maiz 14,1/2 á 15; beza 18,1/2 á 19.

Ayer llegó á Pamplona el Rdo. Padre Ricardo Garcia, de la Compania de Jesús, superior de la casa residencia de Bilbao. Su venida tiene por objeto exponer la divina palabra en el novenario que la «Asociacion de jóvenes de San Luis Gonzaga» consagra anualmente á la Inmaculada Concepcion en la iglesia de San Agustin.

Se encuentra más aliviado de su enfermedad el joven estudiante del Seminario D. José Oyaga Zozaya, natural de Sangüesa. Nos alegramos de la mejoría.

La maestra doña Felisa San Gil ha comunicado á la Junta de Instruccion pública de la provincia, que el día 22 del actual tomó posesion de la escuela de niñas de Tafalla, que desempeñará interinamente.

En el matadero se sacrificaron antea-yer para el consumo público cinco cebones, nueve terneras, diez y seis carneros y diez ovejas.

Por la Sala de lo criminal de esta Audiencia ha sido condenado Sinfonso Azcona y Calatayud á la pena de un mes y un día de arresto mayor, por lesiones, é indemnizacion de 36 pesetas al agredido Manuel Alonso. La causa procedia del Juzgado de Estella.

El Comandante D. Mateo Macias Pons, que hace poco tiempo regresó de Cuba por enfermo, continúa en estado grave. Deseamos su rápido restablecimiento.

El Juzgado ha remitido á la Audiencia el sumario instruido contra Cándido Esparza y cinco más, acusados de haber dado muerte al joven Luis Nicasio Atanes hace poco tiempo, en las afueras de esta capital. Merece plácemes la actividad desplegada en el asunto por el Juzgado de instruccion.

Antea-yer marchó á Marcilla, para conferir órdenes menores en aquel colegio de Agustinos, el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis.

Desde hoy queda abierta la fabrica de chocolates, cereria y confiteria, del joven Bienvenido Ibañez, calle de San Nicolás número 25, el cual participa á sus numerosos amigos y al público en general, que en dicho establecimiento encontrarán un gran surtido de pastas finas, toda clase de frutas en almibar y cristalizadas, carne de membrillo, jaleas de naranja, melocoton, fresa, cerezas, etc., caramelos de todas clases, galletas, conservas y legumbres y otros articulos que seria prolijo enumerar.

Ha llegado á esta ciudad el coronel de artilleria recientemente nombrado director del parque de esta capital, don Diego Tuero.

Un niño de corta edad, llamado Anselmo Fernandez, nos entregó ayer dos llaves unidas por una cadena de metal. Se hallan á disposicion de su dueño en esta Redaccion.

Se encuentra en Pamplona el señor Vizconde de Val de Erro, hijo del Sr. Marqués de Vessolla.

Por postular sin la debida autorizacion y carecer de domicilio, han sido conducidos al depósito municipal dos individuos, quedando á disposicion del Sr. Gobernador civil.

Nuestro amigo el conocido librero don Regino Bescansa, ha tenido la galanteria de enviarnos un ejemplar, lujosamente encuadernado, del «Almanaque Bailly Bailliere» ó sea «Pequeña Enciclopedia popular de la vida práctica», obra curiosa, instructiva y amena, nutrida de grabados y noticias útiles, que conviene conocer á todos. Se vende en la imprenta y libreria del Sr. Bescansa al precio de 300 pesetas en rústica, 2 en cartón y 5 encuadernada en piel.

Lo mismo que decimos de la venta del «Almanaque Bailly Bailliere» en casa del Sr. Bescansa, decimos de la casa de D. Nemesio Aramburu, á quien debemos igual atencion, y cuyo expresado Almanaque se vende á los mismos precios.

En el Gobierno civil se expidieron ayer dos licencias de caza y una de uso de armas.

Del tejado del lavadero del pueblo de Berrioplano se han llevado diez hojas de zinc de 2 metros de largo. Se ignora quiénes sean los autores.

En el paso del rio Alhama, próximo al camino de la Huerta, jurisdiccion de Fitero, volcó

el carro que conducia Diego Aznar, quedando gravemente herido. Conducido al Hospital de aquella villa, el desgraciado Diego falleció á las cinco de la mañana del siguiente día. R. I. P.

Sabemos que en la procesion que se verificará mañana, tocará la música de Cantabria una preciosa marcha titulada San Saturnino composicion del músico mayor nuestro amigo el Sr. Córdoba. La expresada marcha la dedica el autor al Excmo. Ayuntamiento.

Anoche fallecieron don Francisco Noain, dueño del café de su nombre, y el oficial de telégrafos don Miguel Hurtado. Rogamos á Dios por las almas de los finados, testimoniando nuestro pésame á las familias.

A la avanzada edad de 70 años ha fallecido doña Enriqueta Garcia. A su familia le damos nuestro pésame.

A las dos menos cuarto de la madrugada última, próximamente, ha terminado la vista de la causa que instruyó el Juzgado de Tafalla contra el ex-alcalde de Milagro Manuel Maria Leon y varios concejales de aquel Ayuntamiento, por desobediencia y malversacion. El Jurado, respondiendo á veintinueve preguntas, dió veredicto de inculpabilidad, dictando la Sala sentencia absolutoria.

La vista se ha celebrado en dos dias, siendo fiscal el Sr. Ansó, acusador privado D. Regino Garcia, y defensores D. Carlos Sanz y don Eugenio Lizarraga.

El célebre explorador noruego, doctor Fridtjof Nansen, proyecta una nueva expedicion. M. Iljalmar Johansen, el valiente y sufrido companero de Nansen, ha comunicado á la prensa de Christiania noticias importantes relativas á la proyectada expedicion. Se han tomado ya las oportunas medidas, con objeto de asegurar la construccion de una choza para invernar en la Tierra de Francisco Jose. Además del Fram, la expedicion se compondrá de un nuevo buque, que será bautizado con el nombre de Stoer Koddar, y llevará todo un estado mayor de sabios. El número de perros será mucho mayor que en el último viaje.

Uno de los buques avanzará en los hielos todo cuanto le sea posible, y cuando no pueda adelantar más, varios grupos de exploradores lo abandonarán, y valiéndose de trineos intentarán llegar al Polo Norte. El otro buque seguirá navegando por entre los bancos de hielo, con objeto de hacer experiencias científicas en el hielo y en el agua y sondajes en el Oceano.

Miscelánea. —En un café: —Tráeme media tostada de abajo. —No puede ser de abajo, señorito. —Por qué? —Porque la cocina está arriba.

Entre estudiantes: —Mi padre me ha escrito mandándome diez duros. —¿Diez duros nada más? El mio, siempre que me escribe, me manda veinte. —¿Y te escribe con frecuencia? —No me escribe nunca.

A la entrada de los toros: —Un guason.—¿Tiene usted sombra? —Revendedor.—Sí, señor, bastante. —Pues cuéteme usted un cuentecito, que estoy muy aburrido.

Cosas de niños: —Dime, padrino, ¿quién inventó la pólvora? Papá dice siempre que no la has inventado tú. Véase el folletín en cuarta plana.

Espectáculos

Teatro principal.—Funciones para hoy domingo: A las tres y media de la tarde, Marina y Término medio. A las ocho y media de la noche, Jugar con fuego. Funciones para mañana lunes: A las tres y media, Los diamantes de la corona. A las ocho y media, El anillo de hierro.

Valores locales y provinciales. Cotización del día 27 en esta plaza.

Table with columns: Compra Duros, Venta Duros. Rows include Acciones Crédito Navarro, Id. Fabrica de Villava, Id. id de Vera, Id. Sociedad de Arteta, Id. id. Iruña, Id. id. Vinicola, Id. id. Tejeria mecánica, Id. id. Betelu, Id. Carretera Baztan, Deuda provincial 3 por 100, Id. municipal id, Id. id. 4 1/2 por 100, Obligaciones Fábrica de Villava.

Registro civil. INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER.

Nacimientos.—Varones 2; y hembras 2. Defunciones.—Martina Rincon, de 1 año, 6 meses de Pamplona; Antero Ameloa, de 54 años, de Aibar; Juliana Garralda, de 72 años, de Guirguillano. Matrimonios.—Ninguno.

Cultos.

Santo de hoy.—San Gregorio III. Santo de mañana.—San SATURNINO, Patrón de Pamplona. Día 28.—Oficio de la Dominica primera de Adviento con rito semidoble de primera clase y color morado.

En la Catedral.—A las nueve y media horas menores, procesion y misa conventual con sermón que predicará el Ilustre Sr. Magistral; á las tres visperas, completas, rosario, maitines y laudes. En San Saturnino.—Octavo día de la novena á San Saturnino. A las nueve misa á continuación se hará la novena. Por la tarde, á las cuatro, se expondrá á S. D. M.; á las cinco y media se cantarán completas á las que seguirá la novena con gozos cantados y reserva solemne. Asistirá la capilla de música de la Santa Iglesia Catedral.

En los Corazonistas.—Octavo día de la novena en sufragio de las Almas del Purgatorio. A las seis de la tarde rosario, plática y lamentos cantados. En San Ignacio.—Se hará á las seis de la tarde el ejercicio de la protesta para la buena muerte, con rosario, plática, estación al Santísimo Sacramento, y reserva; confesando y comulgando se gana indulgencia plenaria.

En Capuchinos.—A las siete, comunión general y misa por los Hermanos difuntos de la V. O. T. A las tres y media, exposición de S. D. M. y por último, procesion del S. P. San Francisco de Asis. La conferencia será á las tres. En los Recoletos.—Cuarenta Horas. LUNES

Santo del día.—San Saturnino. Oficio del día. San Saturnino con rito doble de

1.ª clase (en la Diócesis 2.ª clase) y color encarnado.

En San Agustin.—Novena á la Purísima Concepcion dará principio á las cinco y media. Predicará el R. P. Garcia, gozos cantados y reserva. En San Lorenzo.—A las diez misa parroquial con sermón.

En la Catedral.—A las nueve horas menores; á las diez procesion solemne y misa conventual; á las tres visperas, completas, rosario, maitines y laudes. A las diez sale el Excmo. Cabildo, acompañado de los demás parroquiales y Excmo. Ayuntamiento, para San Saturnino.

En San Saturnino.—Festividad del Santo. Se celebrará la función acostumbrada, con procesion, misa solemne y sermón que predicará el doctor D. Tomás Fornesa, Canónigo Magistral de la Santa Iglesia Catedral. A estos actos asistirá el Excmo. Ayuntamiento. Ultimo día de la novena, y como ayer. En los Corazonistas.—Ultimo día de la novena. Lo demás como ayer.

Cuarenta Horas.—En San Saturnino, en las Descalzas. MARTES

Santo del día.—San Andrés. Oficio del día. San Andrés con rito doble de segunda clase y color encarnado.

En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y misa conventual; á las tres visperas, completas, maitines y laudes. En San Agustin.—Cuarenta Horas.

Charada.

Me paso una prima segunda y tercera para hacer un verso por fácil que sea. Prima y tertia es cuarta que en Francia has de hallar y es todo un periódico de esta capital. Solución á la anterior. LA-PI-CE-RO.

SERVICIO RÁPIDO DE El Eco de Navarra (Agencia Mencheta) Autonomía arancelaria Madrid 27 (1,15 madrugada)

(Recibido con retraso.) La Gaceta publica hoy los decretos de autonomia arancelaria. Los tratados referentes á Cuba los negociará el Gobierno central auxiliado por los delegados que designe el gobierno colonial que comunicará á éste cuando los aprueben las Cortes, para dentro de tres meses y se declare si se adhiere ó no. El Parlamento insular formará el arancel designando los derechos de importacion ó exportacion. No podrá establecerse ningun derecho diferencial con perjuicio de la produccion peninsular é insular; ambos gobiernos fijarán el margen protector que no excederá de un 35 por 100. Los articulos de procedencia nacional directa en caso de discorformidad se someterán á la Comision mixta y las tablas de valoraciones se fijarán de comun acuerdo y se revisarán cada dos años.

Por teléfono Primera Conferencia MADRID 27 (6 tarde).

El Parlamento insular formará el arancel designando los derechos de importacion ó exportacion. No podrá establecerse ningun derecho diferencial con perjuicio de la produccion peninsular é insular; ambos gobiernos fijarán el margen protector que no excederá de un 35 por 100. Los articulos de procedencia nacional directa en caso de discorformidad se someterán á la Comision mixta y las tablas de valoraciones se fijarán de comun acuerdo y se revisarán cada dos años.

Por teléfono Primera Conferencia I extranjero MADRID 27 (6 tarde).

Paris.—El ministro de Hacienda de la república francesa ha recibido á una comision presidida por el diputago Mr. Lacombe, autor de una proposicion para que se aumenten los derechos de sucesion sobre las familias que solo tengan un hijo y se disminuyan cuando se trata de matrimonios con numerosos hijos. Dicha comision ha propuesto medidas para evitar la despoblacion de Francia.

Ha llegado á Boulogne el jefe del partido liberal ingles Mr. Gladstone, acompañado de su esposa. En el puerto esperaban las autoridades y la colonia inglesa. Gladstone salió enseguida con direccion á Paris.

La Gazette de Francfort ha publicado un despacho en que se decia que en Nikki—Africa—ha habido un sangriento combate entre una expedicion inglesa y otra francesa. Los franceses quedaron victoriosos. El Petit Temps, manifiesta que en los centros oficiales de Paris no tienen noticia alguna del hecho.

Impresiones en Cuba El Heraldo de Madrid ha recibido hoy un cablegrama de la Habana en que se dice que la noticia de que la autonomia arancelaria, contenida en los decretos, ha de ser absoluta, ha causado buena impresion en Cuba.

La opinion se reacciona favorablemente en la isla causando gran regocijo la noticia entre los elementos insulares.

Consejo Es inexacto de todo punto el rumor que suponía se celebraria hoy Consejo de ministros, pues, á decir de los ministeriales no hay motivos especiales ni hechos notables que exijan la reunion de los consejeros.

El señor Sagasta ha estado hoy en Palacio despatchando con la Reina; pero no ha habido firma real.

La paz de Filipinas El gobierno espera de un momento á otro recibir telegrama del Capitan general de Filipinas, comunicando el resultado de las conferencias que han debido celebrarse con los comisionados de los cabecillas insurrectos.

Una vez que sean conocidas las condiciones que imponen los rebeldes para su suision á las autoridades españolas, el gobierno se reunirá en Consejo para discutir las, aceptándolas si son convenientes ó desechándolas si fueran exageradas.

De todos modos, hasta ahora no se ha recibido noticia alguna referente á un asunto que verdaderamente reviste importancia y en el que tiene todo el mando fija la atencion.

La cuestion del dia

Hay no se ocupan los circulos politicos y la prensa de otra cosa que de los decretos de autonomia.

Los comentarios son encontrados y las discusiones muy vivas. Como es natural, los liberales todo lo encuentran inmejorable en la eficacia de las reformas...

Los adversarios de la autonomia censuran los decretos y llegan en su pesimismo a asegurar el más negro porvenir.

Se dice que el ministro de Ultramar ha recibido numerosas felicitaciones de senadores y diputados, sobre todo de Cuba y Puerto Rico.

El representante de la pequeña Antilla señor Fernandez Junco ha pedido con sumo interes las dos plumas con que han firmado los decretos de autonomia la Reina y el señor Sagasta.

De Sevilla

Sevilla.—Telegrafian de dicha capital que en el término de Almadén de la Plata se ha suicidado un sujeto disparándose un tiro en la cabeza.

Se ignoran los motivos que han impulsado al desgraciado para tomar tan fatal resolucion.

La escuadra

Comunican de Cádiz que hoy ha zarpado de aquel puerto con direccion a Santa Pola, al objeto de dedicarse a ejercicios de tiro de cañon al blanco, la escuadra de instruccion, compuesta de los acorazados Vizcaya, Oquendo, Maria Teresa y Cristobal Colon.

La escuadra hará tambien maniobra en el Mediterraneo.

Los llegados de Cuba

En Cádiz ha comenzado el desembarco de los soldados enfermos llegados de Cuba a bordo del vapor correo Isla de Panay.

Los soldados son trasladados atendiendo a su estado, unos a los cuarteles y otros al hospital.

Algunos marchan por su pie; pero muchos de estos desgraciados defensores de la patria es necesario llevarles en coche o en camillas.

En los muelles habia muchisima gente presenciando el desembarco; en las calles de la ciudad han sido obsequiados por los vecinos los recién llegados.

Como sucede en todas las expediciones de esta clase se han presenciado escenas tristisimas y conmovedoras entre algunos de los soldados y sus familias, no faltando, tampoco las sorpresas de las apariciones imprevistas de varios a quienes no esperaban sus deudos, oscureciéndose la alegria de la entrevista por el mal estado de los recién llegados.

Todo el pueblo gaditano ha obsequiado a los infelices soldados con igual solicitud que en desembarcos anteriores.

Exigencias de los tagalos

Se ha comentado mucho un suelto de El Tiempo en que dice que hay telegramas particulares de Filipinas, que hablan de exigencias de los insurrectos: estos piden la secularizacion de las parroquias del Archipiélago, lo cual equivaldria a la expulsion de las ordenes religiosas de Filipinas.

En los centros oficiales dicen que nada saben sobre este punto.

Duelo no realizado

Se ha resuelto satisfactoriamente por medio de un acta, el lance pendiente entre el periodista señor Reparaz y el ayudante del general Weyler, señor Escribano.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Dia 26, Dia 27. Includes items like Deuda perpetua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba, Cubas nuevas, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de Espana, Id. de la Tabacalera, Cambios con Paris, Id. id. Londres.

En la Bolsa de Paris se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 64.57. Buenos Aires, 26.—Oro, 27700.

Segunda Conferencia

MADRID 27 (11 noche.)

Que se realice

Los cubanos residentes en Madrid están, segun ellos dicen, muy satisfechos por la publicacion de los decretos de autonomia y afirman que creen inmediata la paz en la gran Antilla y en lo porvenir preven el progreso de la isla.

La prensa europea y americana aplauden al Gobierno espanol por haber publicado los decretos de las reformas autonómicas de las Antillas.

Es general la opinion en los periodicos extranjeros que la nueva politica que se aplica a Cuba obligará a los rebeldes a deponer las armas, pues, no tendrán ya pretexto alguno para mantener su actitud.

Conclusion de un juicio

Ha terminado en Barcelona la vista de la causa por la explosion ocurrida en el Fomento del trabajo nacional.

El fiscal ha pedido cadena perpetua para el procesado Calli y la absolucion para Enriquez.

El defensor solicita para ambos la absolucion.

Reformistas cubanos

Los diputados cubanos del partido reformista, presididos por el señor Amblard han estado a visitar a Sagasta.

Le han manifestado que la autonomia concedida a Cuba es recomendable bajo todos conceptos y satisfactoria en sumo grado.

El hecho grandes elogios de la manera como ha resultado el Gobierno la cuestion arancelaria, declarando que el Gobierno merece bien de la patria y del mundo.

Los reformistas creen, y así lo han manifestado a Sagasta, que la paz de Cuba no se hará esperar mucho tiempo.

Tambien han visitado a Moret al que han felicitado por su obra reformista.

Despues han telegrafiado al jefe del partido en Cuba señor Rabel, dándole cuenta de sus visitas al Presidente del Consejo y al ministro de Ultramar y que han ratificado al gobierno la confianza del partido cubano.

Diputados revoltosos

Viena.—Los diputados alborotadores que ayer fueron expulsados de la Cámara intentaron ayer penetrar de nuevo en el recinto de las sesiones. Lo impidió la policia, teniendo que rechazarlos a la fuerza, dada su actitud.

Numerosos grupos situados frente al Parlamento aclamaron a dichos diputados paseándolos en hombros.

A la hora de costumbre se abrió la sesion en la Cámara. Las oposiciones no cesaron de producir alborotos, impidiendo que se oyera a los oradores.

En vista de que no se podia mantener el orden el presidente levantó la sesion.

En la pasada noche grupos tumultuarios tuvieron que ser disueltos varias veces por la policia.

Tambien tuvo ésta que dispersar a masas de estudiantes y pueblo que aclamaban a los diputados alemanes.

Se han efectuado muchas detenciones y han resultado varios heridos en las cargas dadas por la policia.

La situacion se juzga difícil de resolver. Los escándalos de la Cámara han repercutido en Graz, donde los estudiantes y los obreros han adoptado una actitud tumultuosa.

Se temen grandes desórdenes.

Leon y Castillo

Nuestro embajador en Paris señor Leon y Castillo ha presentado hoy sus credenciales al Presidente de la república francesa.

El acto se ha celebrado con el ceremonial de costumbre.

El coche iba escoltado por tres escuadrones de cocareros.

Seminaristas sublevados

En el seminario de Toledo se han alborotado los estudiantes de Filosofia, negándose a asistir a la fiesta de Santa Catalina, alegando que se les impone exceso de estudio.

El Rector trató de imponerse a los alborotadores estudiantes; pero, éstos protestaron ruidosamente, pidiendo a gritos la separacion del Rector.

El Vicario, que intentó hacerse oír, para que entraran en orden los escolares, no logró tampoco su intento, viéndose precisado a pedir auxilio a la autoridad, cuyos representantes intervinieron para apaciguar a los seminaristas.

Estos gritaban «Fuera el Rector ó que se nos conceda nuestros derechos.» Siendo imposible restablecer el orden se acordó cerrar el Seminario.

Por no perder la vara

Los alcaldes del barrio de Madrid han acordado, en una reunion que celebraron, ingresar en el partido fusionista, aceptando como única jefatura la del señor Sagasta.

Hay que advertir que estos alcaldes de barrio madrilenos eran conservadores hasta ahora y habian sido nombrados por el partido del señor Cánovas.

Combinacion de Prelados

La combinacion de Prelados quedará reducida a las sillas arzobispales de Granada y Oviedo.

No será nombrado obispo de Mallorca, como se habia dicho, el que lo es de Orihuela, sino el Vicario tridentino de aquella diócesis señor Campis.

Nuevo uniforme

El nuevo uniforme de los oficiales de infanteria no se diferenciará del actual mas que en la cordonadura, que se suprime para lo sucesivo.

El embajador yankee

El embajador de los Estados Unidos Mr. Woodford, ha estado hoy en Palacio a presentar sus respetos a la Reina, presentándole su señora.

La Reina ha acogido con la amabilidad que le caracteriza a ambos esposos.

En honor de Weyler

De Palma telegrafian que la Comision de festejos en honor del general Weyler ha publicado una allocucion, que se ha fijado en las esquinas.

Se dirige al vecindario invitándole para que acuda a recibir al ilustre patrio, que llegará el domingo a las diez de la mañana.

Los vapores islenos Cabrera y Cataluna saldrán dos horas antes de la llegada de Weyler para saludar al general.

Se supone que estos barcos irán repletos de gente, porque han fijado el pasaje en una peseta por persona.

Tambien saldrá a recibir en el mar una Comision y otra esperará en el muelle.

En los muelles se ha levantado una tribuna, muy adornada, para personas invitadas al acto.

Balance

El resultado del balance semanal del Banco arroja un aumento en la existencia del oro de 143.000 pesetas y en la plata de 941.696. La circulacion de billetes ha disminuido en 5.346.800 pesetas.

Reunion filibustera

En Paris se ha celebrado un meeting de filibusteros cubanos, presidido por el doctor Betances. Se calcula en unos 200 los que han asistido, ofreciendo el acto escaso interes.

El deportado cubano Lanuza, indultado recientemente, leyó un manifiesto en que se reproducen los

insultos a la madre patria y se ataca a la autonomia.

Los reunidos aplaudieron y se manifestaron conformes con dicho manifiesto.

Telegramas y Telefonemas

El buque fantasma

Bilbao 27 (10.50 mañana)

Ha entrado en este puerto el vapor norteamericano City Evenent llamado por el vulgo buque Fantasma, de que se ocupó la prensa a su llegada a los puertos de Levante. Su construccion es especial; el casco semeja un cigarro puro. Llama la atencion por la estructura del aparejo que se compone de tres palos en la proa, llevando en popa la chimenea y el puente muy altos; las cámaras de los oficiales son muy espaciosas; en el interior lleva camarotes para la tripulacion.

El buque es de mucha eslora y poca manga; con tiempo magnifico entró en el puerto tomando el canal sin necesidad de remolcador. Fondó en el muelle de Olaveaga. Es visitadísimo.

Desgracia

Bilbao 27 (4 tarde)

Un individuo que se hallaba próximo a la playa de Las Arenas extrayendo restos de un buque naufrago, al prender la mecha de un cartucho de dinamita, explotó lanzándolo al mar a larga distancia.

El cuerpo desapareció en el Océano.

Funcion religiosa

En el pueblo de Murguia se ha verificado una funcion religiosa en honor de los soldados muertos en Cuba y Filipinas.

El acto ha estado muy concurrido.

Weyler en marcha

Madrid 27 (11.28 noche.)

Telegrafian de Barcelona que ha embarcado el general Weyler en el vapor Bellver, con rumbo a Palma de Mallorca.

Dispararonse cohetes y hubo vivas y aplausos, proyectando además sobre el barco la luz de un foco eléctrico.

Despidieron a Weyler los generales Garcia Navarro, Castellvi e Illán, otros militares y unos 130 europeos.

ULTIMA HORA

Los carlistas

Madrid 28 (1.45 madrugada.)

El Gobierno tiene noticias de los trabajos que se hacen en el extranjero para promover en España la agitacion carlista. El Gobierno está al tanto en todo lo que afecta a los carlistas, preocupándole poco lo que pudieran intentar.

Protestas

Madrid 28 (2.50 madrugada.)

Los diputados carlistas se reunirán mañana en el C greso para protestar contra la autonoma mia. Se ha dicho que llegará hasta el último extremo. Presidirá la reunion Barrio y Mier, telegrafianándose todos los acuerdos a D. Carlos.

Tambien se reunirán para protestar los diputados de la Union Constitucional.

Desórdenes en Viena

Madrid 28 (2.40 madrugada.)

Comunican de Viena que ha sido disuelto el Parlamento.

La policia ha detenido al diputado Wolf en el momento que pretendia entrar en la Cámara.

La multitud quiso libertarle. La policia dió cargas, causando grandes tumultos. Han resultado varios heridos y se han hecho prisiones.

Ha fallecido el director de Registros señor Pacheco.

De Cuba

Madrid 28 (5.40 madrugada.)

Telegrafian desde la Habana a El Imparcial diciendo que se acentuan en aquella capital las impresiones favorables a la autonomia.

Se reaccionan los conservadores en sentido de aceptar el nuevo régimen de Cuba.

Existe la tendencia de sostener la jefatura del marqués de Apezteguia.

Canalejas ha llegado a Candelaria, se ha reunido al general Bernal, el cual, ha salido con una columna compuesta de siete batallones para llevar a cabo operaciones combinadas.

VINO BUGEAUD

Toni-Nutritivo con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. Paris, 5, Rue Bourg-l'Abbé - PRINCIPALES FARMACIAS

Décimos de loteria

La persona que hubiese encontrado dos décimos de loteria, dentro de una carta, que se perdieron desde la calle de Pellejerias hasta la iglesia de San Lorenzo, se servirá entregarlos en la calle de Pellejerias, núm. 21, y se gratificará.

Por retirarse su dueño

del comercio, se liquidan baratísimos todos los géneros de su establecimiento La Perfeccion, camiseria y corbateria, calle de Zapateria, núm. 13, Pamplona.

Camisas blancas y de color para caballero, en lisas, plegadas, bordadas, franela de lana y algodón, en seda, satén, batista, crudillo y céfiro. Corbateria en todas las formas y colores. Puños, cuellos, pecheras bordadas y de pliegues, en holandá y piqué. Géneros extranjeros de punto en lana y algodón, camisetas, calzoncillos, calcetines, medias, cubre-corsés, refajos y peletes. Telas especiales para la confeccion de camisas de caballero en holandá, retorta, percal blanco francés, entreteja franela de lana y cruzadillos especiales para calzoncillos. Pañuelos de holandá, batista, seda bordados y para sobre-corbata. Buleria fina en pendientes, anillos y gemelos. Chalecos de gamuza y otros articulos que no se detallan.

Verdadera liquidacion.—Precio fijo.

15—Zapateria—15

28 1 3 3 D

Pérdida

Se suplica a la persona que hubiese recogido un ta-jetero negro muy usado, que se perdió en la mañana del viernes 26, en la iglesia de San Nicolás ó fuera de ella, en la Plazuela, se sirva entregarlo en la calle de Zapateria, núm. 53, portería, donde se gratificará.

Paraguas

Inmenso surtido para señora y caballero desde 3 pesetas, fin de siglo, clases inmejorables desde 4 pesetas.

Se ponen telas a paraguas y sombrillas desde 5 pesetas en adelante. Especialidad en toda clase de composturas de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones.

6—Pozo—blanco—6.

40—1

Subasta

El día 5 del mes de Diciembre a las once de su mañana, se celebrarán remates públicos de venta de pieles de vacuno, oveja y carnero; sebos de los mismos y estiercol que resulten en el ramo de carnicerías el año 1898.

Las condiciones autorizadas por S. E. Foral, se hallan de manifiesto en la Administracion del ramo, para quien guste enterarse.

Villava 25 de Noviembre de 1897.—Por acuerdo de la Junta, el Administrador, Fermin Martin.

Ostras

UNA PESETA DOCENA

En el almacén de Ultramarinos de Hijos de Mina, Paseo de Valencia.

Nodriza

Hay una montanesa, primeriza, de 20 años de edad, que desea criar en casa de los padres de la criatura.

Informarán, Pozo—blanco, 20, tienda.

Venta de vaca

Hay una de Suecia de cinco años con una cria de diez días y dá 48 pintas de leche superior. Los compradores se verán con Diego Bengochea en Alsasua.

Estiercol

El que desee un día al mes de los caballos del cuartel de Caballeria, informarán en el Almacén de Ultramarinos de Hijos de Mina.

Pastelería de "Iruña,"

Postres del día: Soufflé Champagne, Chantilly, gran variacion en pasteleria; trunnes diversos, mazapanillos de Toledo, pastas y dulces finos.

REGALO

Un precioso bebé de biscuit, con caja de música. Todo cliente que haga de gasto por valor de una peseta, tendrá derecho a un billete, para dicho regalo.

Subastas

Tendrán lugar el día 30 del corriente, a las once de la mañana, las de pan, carbon y leña, para el Hospital é Inclusa provinciales, con sujecion a los pliegos de condiciones que se hallan de manifiesto en la Administracion de los mismos, sita en el Hospital.

Pamplona 16 Noviembre de 1897.—Por acuerdo de la Comision directiva, el Administrador, Vicente Marton.

Gran almacen

DE MÚSICA Y PIANOS

DE E. LUNA

Representación de las mejores fábricas de pianos nacionales y extranjeros. Se recomienda a los compradores no adquieran instrumento alguno de marca desconocida.

Música, armoniums é instrumentos de banda y orquesta; accesorios y cuerdas armónicas a precios económicos.

Alquileres de pianos siendo de cuenta de esta casa las afinaciones y desperfectos que pudieran ocurrir siempre que estos procedan del uso natural.

Se hacen reparaciones y afinaciones garantizadas en pianos, armoniums y toda clase de instrumentos, contando al efecto con personal competente para acudir a donde sea necesario.

Pidáanse catálogos que se remiten gratis. Constitucion 39 y Zapateria 43—Pamplona. d mt v 15—10

RESTAURACION DE LAS FUERZAS DESPUÉS DE UNA ENFERMEDAD

Después de una enfermedad, cuando el cuerpo se encuentra débil y demacrado, no hay otro remedio que de carnes y fuerza con tanta rapidez como la Emulsion Scott, de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa. Este periodo de prueba después de una enfermedad, es casi tan peligroso como el mismo mal, porque cuando el cuerpo se ha debilitado por la dolencia, se encuentra en una condicion que se presta a complicaciones de todo género, y a menos que el paciente reciba un alimento especial y nutritivo destinado a reforzarlo, la convalecencia generalmente se hace lenta.



Dr. J. POCH GARI.—Barcelona.

Después de la gripe, por ejemplo, el cuerpo está tan debilitado que, inevitablemente, sobrevienen complicaciones si el paciente se descuida ó se arriesga en demasia. La forma más común después de la influencia ó la gripe, resulta ser una afeccion en los riñones, y la única manera de evitar otros males, es tomar la Emulsion Scott para enriquecer la sangre y nutrir el sistema hasta lograr su condicion normal.

El bien reputado Dr. D. José Poch Gari, de Barcelona, al dar su dictamen sobre la Emulsion Scott, menciona el particular de tomar este remedio como un tónico y reconstituyente después de enfermedades extenuantes.

Suplicamos a usted se digne leer esta carta, que le convencerá, y dice así: El infrascrito Médico-cirujano con patente folio 360, CERTIFICO: Que la renombrada y excelente Emulsion Scott es de ventajosos resultados en todas las convalecencias y en aquellas enfermedades que están constituidas por debilidad general. Es además provechosa, en grado sumo, en las disurias, tales como el raquitismo, escrofulismo, tuberculosis, etc., etc.

Y para que conste, libro la presente en Barcelona a 6 de Mayo de 1897.—J. Poch Gari.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

Delegacion Hispano-Portuguesa

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el doctor don Maximiliano Weitz, secretario de la Delegacion «Der Vereinigen Salpeter Producenten.»

El estiercol y los abonos minerales en horticultura—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. don Bernardo Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos», en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandean, precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.»

Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos publicados por el Permanent Nitrate Committee de Londres, los reparte gratis la Delegacion Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El Permanent Nitrate Committee no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo, está a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, flete, y demás antecedentes requeridos para el comercio del «Nitrato de sosa.»

D E F M 18-6 p

L'UNION

Compañía anónima de Seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Establecida en Paris 15 rue de la Banque

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1895

Capital social	Pesetas	10.000.000
Reservas		10.153.000
Primas á recibir		76.585.905

Total de garantías 96.718.905

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1896. pesetas 15.986.765.085

Siniestros pagados desde el origen de la Compañía 211.246.625

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles: garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y nueve años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva 20, 5.º mt. j d

ANEMIA CLOROSIS

OPILACIÓN

Todos los Medicos

PRESCRIBEN

las Pildoras del DR. BLAUD

COMO EL MEJOR Y MÁS ECONOMICO

FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias

VENTA POR MAYOR

A. SCIURELLI 2 Place des Vosges Paris

GOTA

LICOR DEL Dr.

LAVILLE

REUMATISMOS

F. COMAR & Co, Paris. En todas las Botellas y Droguerías.

HIERRO QUEVENNE

El Único Aprobado por la ACAD. de MEDICINA de PARIS

CURA: ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, FIEBRES. — Exigir el Verdadero.

14, Rue des Beaux-Arts, Paris.

Ninguna ANEMIA

resista a la

HEMOGLOBINA

de V. DESCHIENS

VINO * ELIXIR * JARABE * GRAGEAS y HEMOGLOBINA GRANULADA

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Marquina, calle de Bolserias 5 y Nueva 4, y en todas las farmacias de la capital

Regaliz Pectoral L.B.

Las superioridades de este Regaliz Pectoral L.B. son tales que no solo cura la tos, sino que también alivia el dolor de pecho, y es muy eficaz para el asma, la bronquitis, y para el alivio de la voz. Es un remedio muy eficaz y muy económico.

BERNARDINO LARRAMENDI

GRABADOR EN METALES

y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc

Calle de la Estación núm. 2 VITORIA

Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.

Se pueden hacer los encargos á D. Casiano Díaz, Zapatería, 17, Pamplona, y serán servidos con puntualidad y á precios sumamente económicos.

Para encargos en Navarra, CASIANO DIAZ—Pamplona

Café nervino medicinal

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, babilidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas botellas, á 5 y 3 pesetas caje.—Se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretas, 59, Madrid. Pamplona, Farmacia de J. Valencia.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH



DEPILATORIO

NO IRRITA EL CUTIS

QUITA EL VELLO Y EL PELO

MATA LA RAIZ

PRECIO 2.50 P. M. BOTE EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

y BORRELL Hnos., Asalto, 52, Barcelona

LO REMITEN POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS

CHAMPAGNE CODORNIU

LO VENDEN

Café Sarasate, Tomás Zabalo, Hijos de M. Mina, Antonio Erice, Ildefonso Sanchez.

2-2 A 8-5 d y mt S O M Y D

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA

COMPAÑIA COLONIAL

TAPIUCAS Y THÉS

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor, números 18 y 20.—MADRID

Folleto de EL ECO DE NAVARRA.

EL VAMPIRO

los ojos, y bajando la voz, dijo con visibles muestras de terror:

—¡En esta casa hay duendes!

La extranjera prorrumpió en alegre carcajada.

—¡Ah! ¿Qué me cuenta usted? Como me gusta oírlo, si la loca Ninette estuviese aquí, tendríamos diversion hasta mañana.

«Siento mucho no haberla traído»

«¿Con que hay duendes en la casa? Pues yo quiero desencantarla.»

«Veamos, cuénteme usted esa novela.»

La aldeana se levantó temblando, y dijo con aire convencido:

—Señora, no se burle usted por amor de Dios, por haberse visto están en el cementerio los siete cadáveres víctimas del «aparecido»

—¡El aparecido! ¿Qué quiere decir eso? Cuénteme la historia de ese aparecido.

—Señora, es...el... espíritu maligno que frecuenta mi casa y que mata á los viajeros.

—¡Vamos, no exagere usted!

—¡Siete muertos, señora, siete! Me parece que no es cosa de juego.

Y los dientes de la posadera castañeteaban á impulso del terror.

—El último—continuó persiguiéndose—fué mi marido.

Dos gruesas lágrimas resbalaron por sus mejillas corriendo á lo largo de su deteriorado vestido; trató de enjugarlas con el dorso de su callosa mano, y añadió:

—Lo saben todos los del país y los de Troyes.

«Antiguamente pernoctaban aquí algunos carreteros; la casa estaba bien parroquianada; pero ahora ninguno consentiría en dormir aquí, ni aún á trueque de que les cargasen de oro el carro.»

«Saben lo caro que les han costado á sus camaradas las tanfarronadas.»

La extranjera no creía una palabra acerca de la existencia del aparecido; pero la autenticidad de las numerosas muertes ocurridas en la posada le parecía muy curiosa y se interesaba en la historia.

—Vamos—dijo—habra habido aquí una serie de accidentes.

—Señora, la he dicho á usted que fueron siete muertos; mi marido fué el último.

—¿Pero supongo que se habrá encontrado explicación á esas muertes, y que no habrá ni apariencias de que fueran asesinados?

—A instancias de mi marido, cuando ocu-

rió la tercera vino la justicia con un médico muy afamado de Troyes.

—¿Y qué resultó?

—Quisiera hablar del aparecido en cuya existencia comenzaba á creer.

—¿Y se rieron de usted?

—Sí, señora.

—Es natural; ¿pero, qué dijo el médico?

—Que el muerto había sufrido un ataque de apoplejía durante la noche.

—¿Hicieron la autopsia?

—Y eso que es, señora? No comprendo.

—Si abrieron el cadáver.

—No, señora, aquel no; pero cuando ocurrió la quinta defunción se llevaron el cuerpo, y unos médicos trabajaron en él.

—¿Y qué?

—Señora, siempre dijeron lo mismo de este y de los otros: no habia golpes, ni heridas, ni ni veneno, ni asesinato.

«Además no les robaban y todo el mundo sabia que éramos honrados.

«Los siete, según opinión general, tallecieron de muerte natural.

—Supongo que los médicos dirían los nombres de las enfermedades.

—Unas veces era del corazón, otras de la cabeza, otras de los pulmones.

—¿Ya lo ve usted!

—Debo añadir, sin embargo, que habia en Troyes un estudiante de Paris, donde practica-

ba en un gran hospital, porque era un joven muy sabio.

«Cuando murió el sexto, presencié la «autopsia» como usted dice.

—¡Ah!—dijo la extranjera á quien aquel relato comenzaba á interesar,—he aqui una complicación que promete.

«¿Qué hizo aquel joven?»

—Vino aquí y le dijo á mi marido en secreto:

La posadera se detuvo, y apareció como si atestiguase con séres ausentes; luego murmuró bajando la voz:

—¡Lo que la cuento á usted es la pura verdad, y me acuerdo de las palabras de aquel estudiante que parecia muy entendido y era muy simpático!

—Veamos lo que dijo.

—Llamó á mi marido aparte y le dijo:

—Esas muertes son extrordinarias; me parece que estoy sobre la pista de algun misterio terrible.

La posadera miró á la viajera y repitió:

—«¿Algún misterio terrible!

—¿Y qué?—preguntó la joven.

—Luego añadió que los médicos de Troyes eran buenos para asistir enfermos ordinarios, pero que no sabian una palabra de ciertos asuntos, y en estos casos, antes de declarar su ignorancia, afirmaban que una luxión al pecho ó una apoplejía mataba á nuestros carreteros